



开栏的话

聊城市9月12日召开的全市城乡环卫一体化工作现场推进会上提出,今年年底要实现城乡环卫一体化全覆盖,全部建立起户集、村收、镇运、县处理的体系。此前,全市各县(市、区)迅速行动围绕城乡环卫一体化进行了积极探索,并卓有成效。

连日来,本报记者深入全市各县(市、区),探访城乡环卫一体化实施以后聊城的村容村貌变化、乡村文明提升、村民的生活方式改变以及乡村文化等方面的情况,并从即日起推出“看变——城乡环卫一体化”系列探访报道。

高唐97%的自然村实现城乡环卫一体化,一些村子从“垃圾堆”里翻出乡村记忆

废弃石碾石磨成村里“艺术品”

文/片 本报记者 张跃峰 通讯员 丁来刚

作为全市城乡一体化乡样板县,高唐县的673个自然村目前已经有97%实现城乡环卫一体化运行。在9月17日的探访中,一些村子的特殊景色吸引了众多目光的关注,以往磨面打场用的石碾、石碾、石磨在废弃之后,竟然成了村里的艺术品。

儿时碾粮石磨,如今乡愁记忆

最近,在北京打拼52年的高唐县姜店镇尚官屯村的刘海滨回乡探亲,刚一进村便被文化广场上的石碾、石磨吸引住了。看到儿时的碾粮工具成了村里的“艺术品”,眼泛泪花的刘海滨对此赞不绝口:“这个创意非常好,既留住了乡愁,还美化了村庄。”

据今年69岁的刘海滨17岁那年去北京打拼,如今在北京已成立了一家设备租赁公司。这一晃50多年过去了,尽管生意越做越大,可乡愁却越来越浓了。“如今一回家就看到这些

石碾、石磨,真是百感交集!”刘海滨激动地说。

废弃的石碾、石磨等老物件如何变身村头“艺术品”,还得从高唐县开展城乡环卫一体化工作说起。“清理村卫生环境过程中,我们在坑塘沟渠及垃圾堆中发现不少石碾、石磨等被村民丢弃的老物件。经过一番思考,决定把它们收集起来用以装饰村容。”姜店镇党委书记刘泰东说,镇里专门组织工作人员清点磨盘、石碾、石碾等各村的老物件,进行简单的艺术加工,或将其刻上村名立

在村头成为颇具特色的村标,或把其“请”进文化广场摆成各类艺术造型,匠心别致的设计成为乡村独特一景。

随着城乡环卫一体化的推进,高唐各个乡镇街道也遇到了类似问题,姜店镇的做法立即引起了县领导的重视,这项工作很快在全县全面推开。据高唐县委常委、常务副县长张学宏介绍,截至目前全县已收集石磨、石碾、石滚等民俗物品2000余套,均被整理成造型别致的村庄“艺术品”,归置到村头、村广场等显眼位置,成了村里独具特色的景致。



在高唐县姜店镇尚官屯村,石磨组成的村名标志很有特色。

“一票否决”催生的乡村环境之变

废弃的物品也成为村里的艺术品,其背后是高唐乡村环境的大变样。今年5月份以来,高唐县以实现环境卫生管理工作城乡统筹和一体化管理为总目标,将农村的环卫工作放在与城区同等重要的位置,开展了农村环境卫生集中清理活动,彻底解决全县农村环境脏、乱、差和垃圾围村的问题。

据高唐县委常委、常务副

县长张学宏介绍,高唐在此次城乡环卫一体化整治工作中,改变以往农村环境综合整治造盆景样板、凸亮点的做法,对全县673个自然村全面整治,村里村外、道路胡同、坑塘沟渠全部清理,不留死角。与此同时,还对村容村貌、残墙断壁进行了整治美化,将坑塘清理干净后承包出去养鱼种藕。对治理出来的空闲地进

行了统一规划,铺装成小型广场供群众休闲娱乐。从7月份开始,县公用事业园林局对各镇街整治情况实施验收,严格标准、逐村进行,实行“一票否决”,各镇街如果有1个村庄没有整治达标,则该镇街整体验收不合格。目前,全县12个镇街中已经验收了11个,仅剩下两个街道需要对个别村庄整改后进行复验。

临清农村都有了专职环卫工人

村里街道上的垃圾也有人天天清扫

文/片 本报记者 张跃峰

随着聊城市城乡环卫一体化工作不断推进,在临清市农村催生了一道别致的风景。不仅村容村貌在悄悄变化,农村还有了专门的保洁队伍。

与城里不同,农村由于没有专门的经费来支付保洁员的工资,临清在建立专门保洁队伍的同时还在探索长效机制,不同乡镇街道摸索的办法也不尽相同。

由村民义务清扫到雇专职人员

9月17日,连续几天的阴雨天气让村里的道路上飘落了不少树叶。上午11点多钟,趁纷纷扬扬的雨点停歇间隙,临清市老赵庄镇由庄村的保洁员由志强等人开始打扫村里的卫生,并将垃圾池里积攒的垃圾清运到村子北侧的垃圾转运点。

据由志强介绍,自从临清7月份启动城乡环卫一体化工作以来,村里对街头多年积攒的垃圾进行了清理,并整修了坑塘沟渠等易于积攒垃圾的场所,在村里修建了多个垃圾池。与此同时,倡议村民参加志愿服务,对村里的卫生进行义务清扫,先后有多名村民加入了他们的队伍。

与由庄村不同,临清市新华街道十二里屯村则有了专门的保洁队伍。从今年4月份修建起垃圾池开始,村里雇佣了3名专门保洁人员,其中两人负责每天对村里的主要街道进行清扫,然后将清扫的垃圾运送到

垃圾池内,然后再由另外一名保洁员将垃圾池的垃圾集中清运到村子附近的垃圾清运点。

据环卫工人陶训康介绍,他们都是本村的村民,受雇为村里的保洁员后,每天早早就起来清扫村里的街道,清扫一遍大概需要一上午的时间,每个月可以有500元的收入。在清扫完村里的卫生之后,下午还有时间能忙自家农田里的活计,虽然说每天的活都不清运但也自得其乐。

村主任王庆善介绍说,十二里屯村是临清较早有专职保洁人员的村子。虽然村里并没有多少集体收入,但由于村民普遍支持,就采取了收取卫生费的办法,每户每月收取2元的卫生费,这些钱专款专用就用在村容村貌及卫生清扫方面,而村民由于感受到了村里卫生的变化,这个钱收取时召开村民大会讨论得到了一致的同意。



9月17日,临清市老赵庄镇由庄村的义务保洁员在清运垃圾池里的垃圾。

农村垃圾清扫背后将形成完备体系

在距离临清城区较近的新华街道周三里屯村,环卫保洁更与城区形成了一体化的体系。9月17日,来自新华街道保洁公司的30多名环卫工人,统一对村里的卫生进行了清理。

据新华街道保洁公司负责人郭勇介绍,虽然周三里屯村紧挨着城区,以前并不在他们这些环卫工人的保洁工作范围。自从城乡环卫一体化工作启动以来,街道办事处领导就将周三里屯这些城郊村划

归到他们的保洁范围,每周固定时间组织环卫工人集中对这些村子进行清扫,每月给环卫工人增加一定的加班费。

临清市长李新阁介绍说,按照聊城市要实现城乡环卫一体化全覆盖,全部建立起户集、村收、镇运、县处理的体系的要求,临清村村探索建立专职保洁队伍只是工作的一部分。

在前期开展城乡环卫一体化工作的基础上,临清集中人力、物力、财力全力开展环

境整治。近两年来,通过向上争取、自身配套等方式,临清市共投入资金6000余万元用于城乡环卫一体化工作,在12个镇、4个街道均建设了高标准垃圾中转站,配备了垃圾运输车辆。近期,又集中采购了1万个铁质垃圾桶,计划给每个镇街道再配备600个垃圾桶,用于村庄垃圾收集。对于9月底前完成全部村庄整治的镇街道,实行以奖代补,每个奖励50万元。